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design în ciuda crizei 

Povestea care urmează descrie simpto­
matic realitatea româneasca în ceea ce 
priveşte designul industrial. Fabricile se lim­
itează să producă fie obiecte pentru care au 
deja linii tehnologice, dar uzate moral, fie în 
sistem loan, după modele de succes, pentru 
companii din străinătate. Dintr-un calcul în 
care primează valorile de randament, pe ter­
men scurt, şi-au tăiat bugetele de cercetare 
si de creaţie proprie, şi îşi folosesc resursele 
doar ca forţă de muncă brută. Refuză sa vândâ creativitate, crezând 
că aceasta nu are preţ, idee care se dovedeşte a fi din start una 
greşita ţinând cont doar de faptul că tocmai firmele pentru care 
lucrează şi-au câştigat prestigiul prin calitatea designului propus. Prin 
crearea unui nou brand, dincolo de obiectele în sine, se vând la preţuri 
mari experienţe, stări, emoţii. Uneori, produsul de design devine 
obiect de cult, care inversează raportul funcţional în favoarea imaginii, 
în măsura în care este folosit în funcţie de modă, este actual, devine 
o tendinţă. 
Sergiu Lâluţ a făcut un pas corect în această direcţie. Pentru lucrarea 
de diplomă la Facultatea de Arte decorative şi Design, secţia 
Ceramică, din cadrul Universităţii de Artă Bucureşti, şi apoi pentru 
masterat, a realizat obiecte sanitare spectaculoase, intuind un public 
potenţial. Apoi, în 3 luni, a pus la punct o linie tehnologică pentru o fa­
brică din Vietnam. El relatează cum a fost provocat să fie creativ şi 
datorita faptului câ „drumul drept a fost închis, în cazul de faţă". 

Fabrica din Vietnam 

Dorinţa mea de producţie s-a materializat anul acesta, când am fost 
invitat de o companie germană de obiecte decorative din ceramică să 
realizez o linie de producţie pentru obiecte din fibră de sticla, la fabri­
ca lor din Vietnam. îmi imaginam cam despre ce ar putea fi vorba, dar 

Design despite the CriSÎS English version at page V 

By crealing a new brand, beyond objects in themselves, one also sells high experiences, moods, leelings. 

Sometimes, depending of how much it is used according to fashion, the design produci becomes a wor-

shiping objecl that overlhrows the funcţional balance in favour of image. By designing washstands and a 

spectacular bathtub. Sergiu Laiul made a right step in this direction. 

nu aveam date concrete. Aşa câ am ajuns acolo şi m-am apucat de 
treabă cu tot felul de produse pe care nu scria nimic, cumpărate din 
piaţa, de tip materiale vărsate, fără etichetă şi instrucţiuni de folosire, 
şi am început să fac un fel de test. Erau materii prime de tip răşini, dar 
nimeni nu stia ce compoziţie chimica şi ce reacţii au. Atunci am decis 
câ am nevoie de un caiet de tehnologie pentru producţia de sticlă, şi 
pentru prima data Internetul a fost o sursă bună de documentare, sin­
gura accesibilă, dealtfel. Totul trebuia adaptat, încercat, dozat. Acum 
ştiam ce materii prime să cerem pentru laminare, dar adevârata prob­
lema devenise cea a matriţelor, pentru câ e foarte greu sâ ajungi să 
izolezi o formă din ipsos, care se putea produce la acea fabrică, ast­
fel încât să poţi lucra în ea cu răşină. în mod normal pentru fibra de sti­
clă se fac matriţe tot din fibra de sticla, sau din metal, care ar fi însem­
nat alte costuri. Daca se toarnă direct pe suprafaţa de ipsos, se 
prinde, aşa câ e nevoie de un strat intermediar impermeabil. Apoi se 
pierde timp cu uscatul, cu lăcuitul. Pare greu de crezut, dar soluţia 
optimă pentru acest strat dintre ipsos şi răşină a fost linoleumul. Apoi, 
în loc de ipsos, am făcut un cofrag pentru matriţă din plăci de sticlă, 
tăiate le 45 de grade si lipite. Din nou am câştigat timp tehnologic. 
Până la urma, s-a făcut asa cum cereau condiţiile locale si strategia de 
producţie a beneficiarului o serie mică de obiecte, corespunzând stan­
dardelor, pentru târgul de la Frankfurt. Astfel, ceea ce eu numesc 
tehnologia vietnameză s-a dovedit a fi o cale posibilă. 

Vase decorative 
pentru gradina, din 
(ibrâ de sticla, pro­
duse !a tabrica din 
Vietnam. Obiectele 
înainte de finisare. 
Decorative pots for 
garden made of 
glass fibre, pro-
duced at the factory 
in Vietnam. Objects 
before finishing. 
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Lavoar conceput în ideea de organicitale geometrica. 
Washstand conceived along the idea ol geomotric organic structuro. 

Lavoarele 

In timpul anilor de facultate am avut experienţe de tip creativ, cu studii 
de anatomie sau de desen proiectiv, dar care pentru mine n-au însem­
nat o apropiere fata de obiectul artistic şi o acumulare de date tehnice 
în măsura în care mi-as fi dorit-o. Din acest motiv, pentru lucrarea de 
diploma am căutat să gândesc un obiect mai complex decât unul pur 
decorativ, care sa te solicite ca imagine si ca detalii estetice mai mult 
decât prin tehnologia si prin caracterul lui de obiect funcţional. Astfel 
am gâsit drumul câtre design: nu am vrut sâ fac un obiect de expus si 
de privit, ars la cuptor şi pictat, ci un obiect care pune probleme de 
producţie si de costuri, de flux şi de serie. 
Am decis sâ fac din ceramica un lavoar, deci un obiect la o scara care 
sa mâ provoace, cu o dimensiune de cuprins în braţe, frumos de 
lucrat. A fost un calcul greşit, pentru câ o astfel de piesa are o forma 
de multiplicare care ajunge cam la un metru cub şi la câteva sute de 
kg. Din start nu mai era un lucru de fâcut de unul singur, ci In fabrica 
şi într-o echipa de producţie. Aspectele care ţin de latura funcţionala 

erau simple: doua racorduri (robinetul şi scurgerea) si tipul de consola 
care susţine obiectul. Forma speciala era un semn al anti-industrialis-
mului si al seriei mici. Toate obiectele sanitare pe care le gâsim în 
magazine s-au raportat la uşurinţa de a fi proiectate si reproduse, şi ca 
atare formele sunt regulate, geometrice. Rezultatul este un obiect pe 
care nu mi-ar plăcea sâ-l mângâi, care are o funcţiune si nimic mai 
mult, un obiect banal. 
Căutările mele s-au îndreptat câtre modul de fiinţare al formelor natu­
rale, organice, din mediul acvatic, ca întreg si ca detalii biologice. Am 
ales sâ ilustrez două idei opuse, si anume: organicitatea geometrica si 
organicitatea plastică. 
Pentru primul caz am supus forma unor trasee regulatoare, impunân-
du-i simetria şi rigurozitatea unui volum de rotaţie, în timp ce al doilea 
capătă mai mari valenţe sculpturale, cu grade de libertate în plus. 
Pentru modele a fost nevoie să merg înlr-o fabrica de obiecte sanitare. 


